

天涯海角有尽 民族友爱无穷

——直击民族大联欢活动

椰风挑动银浪，亲友相聚联欢。

11月26日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)民族大联欢活动在三亚上演。这里除了平日的蓝天白云金沙碧海，更多了许多化不开的浓郁色彩、冲不淡的浓郁情感。

来到天涯海角游览区，一眼可见远处的海面，人与海之间，是一条长长的欢迎大道。未进景区，海南特色的牛角号与蛙锣便已奏响迎宾。脚踏景区里的幸福大道，海南传统牛皮鼓与“打柴舞”轮番上演，最后则是茶酒文化这一欢迎宾客的“最高礼仪”。“来到我们这里，这里就是你的家，喝了这杯山兰酒，我们永远是朋友……”

歌声热烈奔放，如同大道两旁盛放的三角梅。

欢迎仪式过后，便是下午的游园环节。结合天涯海角风情场景与“奇遇游园会”理念，百花民舞场、国潮非遗街、奇遇百戏里、民俗社火集、逐浪音乐会5个主题展区与丛林园艺区、沙滩游艺区两个游艺互动区域

开放迎客。

百花民舞场背靠大海，经典民族舞蹈与海南特色舞蹈在此上演，吸引不少选手驻足，也有人在演出间隙拾级而下，踏上沙滩。新疆代表团沙哈尔地表演项目的穆斯塔帕·艾合买提平时在阿克苏工作，这次来到三亚第一次看到大海，身着维吾尔族风格的漂亮服装，他在海边留下一张“人生照片”。

沙滩上的足印会被海浪抚平，关于这届运动会的美好记忆则会一直留存心底。

“看到大海非常激动，前几天还在海里游了泳。这次也认识了不少朋友，河南代表团、内蒙古代表团还有香港和澳门代表团的，特别喜欢这里的氛围!”这个帅气的新疆小伙说。

丛林园艺区热闹非凡，“投壶”“趣味乒乓”等体验活动瞬间围满人群。设置的项目之外，已经有人自发地跳起舞蹈。北京代表团北京西藏中学的藏族学生们与西藏代表团的选手们惊喜相遇，随着音乐跳起锅庄。

高三学生玉珍虽然有着学业的压力，但

依然果断报名参加本届运动会。“今天和西藏代表团一起跳锅庄，真的感觉回到了西藏，前几天的开幕式也让我感觉真的是中华民族一家亲，不管在哪个地方，大家都是一家人。”

逐渐扩大的舞圈引得其他代表团的选手们也纷纷加入，丛林边跳出一个大大的同心圆。

活动既有传统，也有新意。奇遇百戏里单元，魔术师、小丑在街头与嘉宾、运动员进行互动交流。逐浪音乐会区域，海边贝壳形舞台上风格多变，民族风情、流行乐队与国潮电音来回切换。

各区域的道路上，选手们携手游园，海面泛起金光，照亮路上一张张欢快的脸庞。丰富多彩的民族服装穿梭其间，如同雨林中百花盛开。

开赛以来一直在三亚河训练比赛，香港龙舟运动员陈晓彤直言民族大联欢的规模比自己想象中大多，可以说是大饱眼福。台湾少数民族代表团与云南代表团互赠礼

物，并互相发出盛情邀约。“从队员变成教练，我参加了五届运动会，到后来每一届都能见到老朋友，也能结识新朋友。”云南代表团教练李吉欣感叹。

游园活动渐近尾声，选手们前往亚沙公园。本届运动会民族大联欢的联欢环节在此举行。

阳光收起热度，晚霞渐见温柔。从祖国北疆到西南边陲，从雪域高原到天山南北，不同地域、不同民族的节目以大海为背景渐次登场。《马铃儿唱响幸福歌》结合民族舞蹈与走马文化，舞者既是骑士，也是骏马；朝鲜族舞蹈《谷雨》于春雨绵绵中播下希望，来日收获金色梦想。

歌舞《同心共筑中国梦》为当晚的演出收官，节目告一段落，欢庆仍未结束，意犹未尽的演员与观众在舞台上一起歌唱，欢快起舞，不分民族，不分你我。舞台上，随着表演不停变换场景的“永恒之环”大屏幕画面定格，“民族大联欢，天涯共此时”。

(新华社 郑直 夏天)

新闻集装箱

2024年全国中医药科技成果直通车(四川)活动在蓉举行

本报讯(陈泳)11月26日，由中国中医药科技发展中心(国家中医药管理局人才交流中心)主办，天府中药城管理委员会、成都中医药大学、四川省中医药科学院、四川省中医药发展服务中心承办的2024年全国中医药科技成果直通车(四川)活动在彭州市开展。

活动以“科技创新强赋能 聚力汇智促转化”为主题，重点探索中医药科技成果转化新模式、新路径，推动科技创新和产业聚集融合发展。中国中医药科技发展中心(国家中医药管理局人才交流中心)、四川省科技厅、四川省中医药管理局以及彭州市相关负责人、来自高校、院(所)、医疗机构、投资机构及企业代表等全省78家单位，150余人参加了本次活动。活动现场共发布来自成都中医药大学、四川省中医药科学院、成都中医药大学研究所等省内顶尖科研院所的中医药科技成果共668项，吸引了众多参会企业和投资机构的关注。

河北石家庄市举办第六届篆刻艺术展

本报讯(李艺桐)11月24日，河北省石家庄市第六届篆刻艺术展暨石家庄市书法家协会第八届篆刻委员会成立活动在河北省图书馆举办。

此次展览由省图书馆、市文联主办，市书协等承办。展览呈现的90余幅篆刻作品均倡导异材篆刻，鼓励中山篆人印，除常用的印章石料外，还使用了金、银、玉等各类金属及特异篆刻材质。作品主题鲜明、风格多姿，或沉稳雄浑，或俊逸清雅，精彩纷呈。

步入展厅，映入眼帘的是一件件精致的篆刻作品，让人仿佛置身于艺术的时空中，感受到中华优秀传统文化的独特魅力。

现场吸引了许多书法和篆刻爱好者，他们在观摩的同时互相交流。“平时很难看到这么精美的篆刻作品，这次有机会近距离欣赏篆刻的独特魅力。”书法爱好者刘志权表示，展览不仅促进了篆刻艺术的交流与发展，也让更多人了解这项文化。

市书法家协会主席肖建科表示，该展览代表了该市目前篆刻创作的最高水平，全面展示了石家庄篆刻艺术创作的新成果。同时，也是石家庄书法家、篆刻家勇攀艺术高峰的生动记录，展出的作品凝聚了书法篆刻家的汗水与智慧，展现着石家庄书法篆刻的独特魅力。展期将持续至12月18日。

江苏南京市举行第三十届中小学师生科技创新大赛终评

本报讯(张安琪 夏远娟)11月23日至24日，南京市第三十届中小学师生科技创新大赛线下终评活动在南京科技馆举行，65件作品获一等奖。

本届大赛于今年6月启动，吸引了来自全市450所学校、172家少年科学院的7.2万多名师生热情参与，共征集到2.2万余件创新作品，展现了南京市青少年科技创新的蓬勃活力。经过层层选拔，共有888件作品进入市级初评阶段，其中472件作品凭借其独特的创意和实用性成功晋级终评。

“这是PM2.5传感器，当感应到扬尘超标，就可以启动降尘设备；这两边是边刷，可以清扫小体积垃圾……”在终评答辩现场，来自拉萨路小学的李璠雯虽然才三年级，但说起她做的自动垃圾分类机器人项目来头头是道，表现亮眼。该项目不仅能够识别并分类垃圾，还具备智能化管理和远程监控功能，赢得评委们一致好评。

“现在的小学生能从学校、生活中汲取灵感，爱动脑筋，也勇于动手。有几个项目给我留下了深刻印象。比如，安全舞台提醒项目，通过激光警示和安全装置保障舞台安全；还有鱼缸自动加水装置，利用水的重力感应和压强变化实现自动加水。这些作品都体现了孩子们敏锐的观察力和很好的科学素养。”评委如此评价参赛选手的作品。

“在‘智慧科协’平台，400多件优秀科创作品都正以图文形式线上展出。”南京科技馆馆长张志强介绍，本届大赛在赛事组织和活动内容上实现全面升级。各区、各校围绕大赛主题，共组织开展了201项丰富多彩的赛事系列活动。同时，针对科技辅导员的科学教育交流和专项培训也是本届大赛一大亮点。11月15日，南京科技馆与秦淮区少年宫携手开展“科学教育交流分享会暨2024年秦淮区科技辅导员技能培训”，专门邀请了来自南京市第一中学、在今年第三十八届全国青少年科技创新大赛中荣获科技辅导员科技教育创新成果一等奖的吴中英老师进行专题分享。

湖北十堰市武当山“论道”文旅突破

◎ 夏永辉 李启东 罗毅 冯开春 林广鑫

2023年，湖北省委、省政府提出“湖北旅游 武当突破”战略，支持十堰市加快打造世界级文化旅游目的地。十堰武当山旅游经济特区，正在抢抓良机大步前行。

进一步擦亮武当品牌

10月11日至14日，第二届世界武当太极大会在十堰市武当山特区玉虚宫广场成功举办。来自全球45个国家和地区的2000多位领导嘉宾，齐聚十堰，论道武当，共襄盛会。“活动办得很好”“十堰文旅这一年多发展很快”“全媒体总浏览量超9亿”……社会各界纷纷对此活动给予了高度评价。

“连续两届举办世界武当太极大会，赢得了海内外的广泛赞誉，确实是开了一个好头。”长期关注武当文化传播、湖北汽车工业学院人文学院教授杨立志认为，大家都要珍惜这一良好开局，再接再厉，不断擦亮武当品牌。

而在三年前，年逾六旬的杨教授还在大声疾呼：全国有20多座山在打武当牌，湖北武当山快被“淹没”了。

网上搜索“武当山”，会发现福建泉州武当山是第六批全国重点文物保护单位；山西吕梁、河北邯郸、甘肃金昌等地打响了北武当品牌，而且同样主推道教文化和太极养生；江西龙南、湖北黄冈等地，则以南武当品牌推动本地文旅发展……在武当这一金字招牌下，大家互不相让，彼此借鉴，你追我赶。

“我来开会之前，女儿就问我，武当山在福建还是在湖北?”10月13日，前来参加“湖北旅游 武当突破”名家谈活动的中国公共外交协会会长吴海龙发言说，“即使在中国，有一半的人也未必能说出武当在湖

北十堰。”

武当品牌大战中，湖北十堰武当山无疑是最引人注目的。有专家指出，品牌应当具有独特性和识别性。武当山作为湖北及十堰价值独具的品牌，理想的境界就是在两者之间画等号。

“省委、省政府寄予厚望，我们还要不断努力。”杨立志说，湖北武当山作为全国众多武当山和全省文旅市场当仁不让的引领者，要持续不断地进行品牌打造，这是一个任重而道远的长期过程。

10月底，十堰市召开第二届世界武当太极大会总结会。该市提出，借鉴随州炎帝故里寻根节的举办经验，要将大会常态化运行。同时，要持续做好大会成果转化，不断提升大会国际品质，加大国际宣传推广等。

积极创建世界级旅游景区

十堰市计划，争取到2027年，将武当山基本建成世界级旅游景区，成为世界级旅游目的地。

“很多地方探索打造世界级旅游目的地，但这个概念到底意味着什么，我国还没有统一的标准。”前来参加第二届世界武当太极大会的联合国世界旅游组织大使祝善忠认为，从参考国际公认的著名旅游目的地来看，应当包括树立世界级旅游形象、拥有世界级旅游吸引物、具备国际游客出入便利的海陆空交通体系，达到世界级标准的旅游接待设施与服务管理水平等。

毫无疑问，湖北武当山拥有世界级的文旅资源。它是我国道教名山和武当武术的发源地，国家5A级景区，自然风光被誉为“亘古无双胜境，天下第一仙山”。600多年前，

明朝永乐皇帝朱棣“北修故宫、南修武当”，联合国将武当山古建筑群列为世界文化遗产。如今，贯通武当山的机场、高铁站及高速公路，撑起了十堰连通海内外的立体交通体系。

武当山景区距离十堰城区约40公里，以往还存在着一定的空间分离局面，造成两地之间的旅游功能与城市功能缺乏衔接。

近年来，十堰市提出城市向东发展战略，决定加快重塑武当山与十堰城区发展新格局，加快推进景城一体化发展。

2022年，该市投资100亿元新修一级公路玄岳大道，该路双向四车道，将武当山特区与十堰城区郟阳、张湾、茅箭连为一体，使得景区与城市的连接更加紧密，十堰下辖各县市将纷纷进入武当山的“1小时交通圈”。

武当山脚下的老营古镇，正在开展核心区域城市更新规划设计。当地提出，把保护和修缮文物放在首位，在更新过程中延续武当古建筑群风貌风格，以点带面推进民居改造和企业搬迁，逐步疏解老营古镇非核心功能，完善国际化标识导览系统，提供外币兑换等便利化服务。

地处武当山与十堰城区中间的丹江口市六里坪镇，也在积极谋划承接武当山的流量外溢，从而加快推进城镇和产业“双集中”发展。据了解，2023年武当山游客接待量突破800万人次，2024年预计突破900万人次；2026年随着西十高铁的通车，武当山游客极可能大幅增长；相应地，六里坪镇将迎来一场“泼天富贵”。

让武当文化走向海外

去年6月，武当武术团作为中国公共外交协会代表团的一部分，访问了希腊、罗马

尼亚和波兰，所到之处赢得满堂喝彩，交口赞誉。

“当地人对武当武术有着浓厚的兴趣，武当功夫表演是压轴戏。”吴海龙说，我们驻三个国家的大使都不约而同地表示，中国公共外交活动包括武当功夫的表演，重新拉动了新冠疫情后使馆的对外交往工作。

“中华文化上下五千年，洋洋洒洒，浩瀚博大。”吴海龙认为，把最优秀的中华文化传播出去，自然少不了以“天人合一”为核心思想的武当文化。

武当文化丰富多彩，十堰市近年概括了武当道乐、武当太极、武当养生、武当建筑“四大品牌”，对外予以宣传推广。其中武术一项在海外影响较大，10月13日，武当武术英国推广中心、武当武术巴西圣保罗推广中心、武当武术澳大利亚布里斯班推广中心等9个武当武术海内外推广中心举行授牌仪式。

据介绍，目前武当山已有40多个海外武术分会，2万多名洋弟子，分布在美国、加拿大、法国、墨西哥、俄罗斯、意大利等50多个国家。

“武当山的医药资源可以媲美长白山，孙思邈、李时珍等历代名医既是中医也是道医。”中医学会大会创始人、中医药文化大会执行主席刘峻杰说，诺贝尔奖获得者屠呦呦教授发现青蒿素的灵感，就来自道教理论家、医药学家葛洪的《肘后备急方》。

刘峻杰认为，应当进一步研究武当道医药文化，做实武当中医药文章，进而壮大武当养生产业。

“只有用国际眼光梳理武当特质，才能用世界语言讲好武当故事。”大地风景文旅集团名誉总裁王珏认为，武当山拥有众多海外认为“最中国”的文化元素，相信一定能开创出大武当新格局。



近日，北京市石景山区八宝山街道组织了一堂针对幼儿园教师和学龄段小朋友的幼儿篮球启蒙课，让体育特色课程融入孩子们的学习生活，助力辖区儿童全面发展。图为老师在跟小朋友互动。石小文 摄